

# 庆阳香包雅致千年 一针一线织梦共富

■中国城市报记者 巩 静

在黄土高原沟壑区，甘肃省庆阳市正以国家级非物质文化遗产代表性项目——庆阳香包为支点，激活乡村全面振兴与城市发展新动能。

这门传承千年的指尖技艺，如一朵绚丽的文化之花，在岁月长河中愈发娇艳。它既承载着厚重的民俗文化底蕴，又成为农村妇女家门口稳定增收的致富密钥，更是庆阳市走向世界的文化名片。从一针一线绣出美好生活，到塑造独特城市品牌，庆阳市不断将小香包推向大市场、带动大产业，让香包成为带动群众致富、促进文化发展、推动产业升级的重要抓手。

## 指尖技艺变“指尖经济”

每逢端午节，庆阳市民有戴香包的习俗。妇女们以巧手飞针走线，制作出形态各异的香包，有憨态可掬的小动物、栩栩如生的花卉，还有寓意吉祥的福袋；孩童们胸前佩戴着色彩斑斓的香包，欢快地奔跑嬉戏；香包随风摇曳，散发出阵阵草木清香……香包不仅是一件精美的手工艺品，更蕴含着驱邪避疫、祈福纳祥的美好寓意。

庆阳香包古名香囊，又叫荷包，当地俗称“绌绌”“耍活子”，是一种立体造型和平面刺绣兼容的纯手工艺制品。其制作工艺复杂且精细，每一道工序都需要制作者具备高超的技艺和耐心。香包的制作主要包括裁剪、缝制、填充和装饰四个步骤。传统的香包主要使用棉布、丝绸等天然面料，填充物则选用艾草、薰衣草、丁香等天然香料。

过去，这些精美的香包大多是妇女们农闲时为家人制作的装饰品或节日礼物。随着时代的发展，这门传统技艺逐渐走出家门，成为农村妇女增收致富的重要途径。

在庆阳市庆城县庆城镇封家洞村，村民贾淑梅曾经只是一名普通的农家妇女，因喜欢手工活，经常制作一些刺绣用品，拖鞋、枕头、鞋垫等日常用品都能在她的巧手下做出来。“以前在家种地带孩子，没有经济收入。为了减轻家庭负担，我独自摸索，从最开始拿着自己的刺绣产品售卖给香包刺绣销售门店，到成立刺绣公司，再到如今带动周边60多位农村妇女一起做刺绣，让她们也成为了家庭经济的重要支柱，很是开心。”贾淑梅向中国城市报记者讲述自己的创业史。

在庆阳，像贾淑梅这样通过香包制作致富的农村妇女还



甘肃省庆阳市义渠戎国香包加工农民专业合作社内，绣娘们正在赶制香包。路世玲摄

有很多。为了让更多妇女掌握香包制作技艺，庆阳市积极开展各类培训活动。政府联合非物质文化遗产代表性传承人、民间艺人深入各个乡村，举办香包制作培训班，培训内容涵盖香包设计、刺绣针法、色彩搭配、香料调配等多个方面，不仅让妇女们学到了专业的制作技能，还培养了她们的创新意识。

为进一步促进香包产业发展，带动更多妇女就业，庆阳市探索出了“公司+基地+农户”的产业发展模式。

以甘肃岐黄文化传播有限公司为代表的香包龙头企业，在庆阳多个乡村建立了香包制作基地，与农户签订合作协议。公司负责产品设计、市场开拓和品牌运营，基地为农户提供培训、原材料供应和技术指导等服务，农户则在家中根据需求制作香包。

这种模式让农村妇女实现了“足不出户、就业增收”，既照顾了家庭，又有了稳定的收入来源。目前，庆阳市通过这种模式带动了超1.2万名农村妇女及残障人士参与香包制作，人均年增收2万元以上，使香包产业成为了当地农村妇女致富的“金钥匙”。

目前，庆阳市从事香包刺绣手工制作的农村妇女超10万人，年产香包1000多万件，年产值达7500万元，产品远销法国、意大利、荷兰等26个国家，跨境电商交易额突破2000万元，指尖技艺加速向“指尖经济”转化。

随着互联网的普及，庆阳市还积极引导农村妇女开展电商创业，通过网络平台销售香包。政府为妇女们提供电商培训、物流支持等服务，帮助她们开设网店、直播带货。

在庆阳市正宁县，由农村妇女组成的“香包直播团队”通过抖音、快手等短视频平台，向

全国网友展示庆阳香包的制作过程和独特魅力，吸引了大量粉丝关注。她们制作的香包通过网络销往全国各地，月销售额可达数十万元。电商的发展，让庆阳香包打破了地域限制，也让当地的农村妇女们看到了新的发展机遇。

## 文化赋能成“形象使者”

庆阳香包不仅是庆阳市经济发展的重要力量，更成为了这座城市的文化符号和品牌象征。为了将庆阳香包打造成具有全国乃至全球影响力的品牌，庆阳市采取了一系列有力措施。

每年端午节前后，庆阳市都会举办香包民俗文化节，从2002年开始已连续举办20届。文化节期间，除了有琳琅满目的香包展销，还有民俗表演、非遗代表性项目展示、学术研讨等丰富多彩的活动，吸引了来自全国各地的游客、商家和文化爱好者。

近年来，庆阳市借助“东数西算”国家战略的东风，大力发展战略数字经济。今年的香包民俗文化节更是利用AR（增强现实）技术让香包上的“抓髻娃娃”在虚拟空间起舞，用区块链

为每件作品生成“数字身份证”。这一突破也完成了庆阳香包从深闺手作到活态文化IP的蜕变，在元宇宙的维度里续写着东方美学的千年传奇。

庆阳市委常委、宣传部部长迭目江腾告诉中国城市报记者：“庆阳香包民俗文化节已从地方性活动跃升为国家级文化品牌，成为展示非遗代表性项目技艺、推动文旅融合的重要窗口，为庆阳市招商引资奠定了文化基础。”

为了增加香包特色，庆阳市将香包制作中使用的中草药与当地岐黄文化相融合，推出了具有养生保健功能的“岐黄香包”；同时以周祖农耕文化为背景，设计出了一系列反映农耕生活、祈求丰收的香包产品。这些文化内涵丰富的香包产品不仅提升了产品的附加值，也让庆阳香包这一品牌更具文化底蕴和独特性。

2006年，庆阳香包被国务院列入第一批国家级非物质文化遗产名录；2008年，庆阳香包民俗文化产业群被原文化部命名为“国家文化产业示范基地”；2014年，原国家质量监督检验检疫总局批准对“庆阳香包”实施地理标志产品保护……这些荣誉不仅提升了庆阳



传承千年的甘肃庆阳小香包走向国内外大市场。图为消费者在选购香包。庆阳市委宣传部供图

香包的知名度和美誉度，也使庆阳市成为国内外游客了解中华优秀传统文化的重要窗口。

通过多年的努力，庆阳香包已经成为了庆阳最具代表性的品牌之一。无论是在国内文化展会、旅游推介活动中，还是在国际文化交流舞台上，庆阳香包都以其独特的魅力吸引着众人的目光。有网友表示：“香包制作精美，既有文化内涵，又能形成规模化生产，极具地方特色和市场潜质，足以担当庆阳‘形象使者’。”

## 求新求变获市场认可

迭目江腾介绍，庆阳香包产业的发展不仅带动农村妇女增收致富，还对庆阳市的经济社会发展起到了重要的推动作用。

据了解，香包制作需要大量的丝绸、棉布、香料、配饰等原材料，带动了庆阳市纺织、印染、香料种植加工等上下游产业链的发展。

庆阳香包民俗文化节的举办和香包产品的销售，拉动了餐饮、住宿、交通、物流等服务业的繁荣。据统计，2024年第十九届庆阳香包民俗文化节吸引游客299.3万人次，实现旅游综合收入14.78亿元，仅端午节期间旅游消费就超7亿元。

为了推动香包产业更好地发展，庆阳市成立了香包民俗文化研究中心。该中心坚持与自然生态、产业化、市场化相结合，着力打造内涵丰富、生态环境优美、立体式文化与旅游相结合的非遗示范基地，收藏、挖掘、保护香包和近现代刺绣上万件，对庆阳市非物质文化遗产代表性项目的保护起到了重要作用。

同时，香包民俗文化研究中心与中央美术学院、中国美术学院等知名院校合作，提高研发设计能力，比如在设计产品时，提取传统元素符号，迎合市场需求，使庆阳香包在产品创新方面走在了市场前沿。目前，庆阳市设计生产香包系列1000余种，拥有超150项专利，每年推出百余件新产品，今年推出的“香宝宝”“蛇来运转”等创新款式广受欢迎。

庆阳香包的传承与发展，离不开一代又一代传承人的努力。通过香包制作技艺的传承培训，更多人了解到了庆阳香包这一古老技艺，对弘扬中华优秀传统文化起到了重要作用。

此外，庆阳市还开通“香包+红色研学”“民俗+生态康养”等特色文旅线路，将香包文化与当地丰富的红色文化、自然生态资源相结合，丰富了旅游产品的内涵，进一步推动文旅产业的升级。